

夯实平安根基 守护一方安宁

——2023年包头市维护社会稳定工作综述



开展反恐防恐演练。



为新福地业主办理交房手续。

2023年,包头市各级、各部门认真贯彻落实党中央、自治区、市委决策部署,坚决守好祖国“北大门”、筑牢首都“护城河”,坚持最高标准、最实作风、最强状态、最硬措施,从严、从实、从细抓好维护社会稳定各项工作措施的落实,坚决维护人民群众的合法权益,有力维护了全市社会大局和谐稳定。

全力保障国家、自治区重大活动顺利实施。包头市各级公安、信访等部门坚持守土有责、守土尽责,严密防范、及时处置各类风险隐患,实现了“五个不发生”工作目标,圆满完成了全国“两会”、杭州亚运会、“一带一路”高峰论坛等国家、自治区、包头市重大活动的维稳安保任务。2023年,包头市全国“两会”安保维稳工作受到自治区维稳安保工作组、自治区公安厅、自治区信访联席会的表扬。

切实推动重大涉稳风险问题化解。包头市组织各地区、各部门对涉稳问题进行

滚动式排查,排查出房地产领域、拖欠农民工工资、涉众型经济案件等9大类76个老百姓急难愁盼的重大涉稳问题,并采取一系列措施有效化解。同时,强化重点涉稳问题督查督办工作,解决了一大批疑难复杂问题,特别是推动房地产领域许多难以解决的“半拉子”项目化解工作进入“快车道”。目前,烂尾10年的米兰春天小区正在分批交付业主,停工19年的新福地商住楼项目业主已经拿到了住房钥匙,停工10年的宝鑫广场项目破产重整工作取得了突破性进展,项目即将复工。此外,包头市成功解决了海罗环保砖生产线项目落地等问题,并紧盯拖欠农民工工资问题进行专项调度,推动解决34件农民工工资信访问题,帮助1904名农民工领取4996万元工资款。

强化突发事件应急处置工作。包头市研究制定了《包头市涉稳风险隐患排查处

置工作机制》,建立健全突发事件应急处置机制,使相关部门能有效防范应对处置各类突发事件。同时,包头市强化统筹协调工作,组织各地区、各部门以实战化为标准,围绕应对处置个人极端暴力事件、暴力恐怖袭击事件、安全生产事故等内容,开展943次实战演练,有效提升了该市突发事件应急处置能力。

深入推进重大决策社会稳定风险评估机制建设。包头市深入推动重大决策社会稳定风险评估各项机制落地见效,将大量涉稳问题化解在萌芽状态,着力维护群众合法权益。包头市不断提升稳评工作规范化、科学化水平,制定出台《包头市重大决策社会稳定风险评估“第三方”机构管理办法》,为第三方机构运行划定了“行车道”和“红线”,第三方机构评估工作更加规范有序。同时,组织指导开展8次稳评工作专题培训,有力提升了各地区稳评工作业务水

平,并对2023包头马拉松赛、全市出租车调价调整、全市夹心房改造等重大敏感决策项目加大监督指导力度,充分排查化解风险隐患,确保公开公示、风险研判、专家论证等各项机制落实到位。2023年,该市共对226个重大决策项目开展了评估,无一引发涉稳问题。中央政法委《长安》杂志介绍了该市风险评估工作经验。

2024年,包头市维护稳定工作将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,忠诚践行习近平总书记对包头作出的“一个创新、三个实现”重要指示,全力推进防风险、保安全、护稳定、促发展四项任务,建立健全维稳工作责任制,紧盯各类风险隐患,深挖督查督办工作效能,推动维稳责任制落地落实,全力维护该市社会大局持续稳定。

(包头市委政法委供稿)

督导检查狠抓落实 提升社矫工作质效

萨拉齐讯 近日,包头市司法局四级调研员李广江和社区矫正管理支队支队长施亚军、副支队长刘睿一行到包头市土右旗司法局督导检查社区矫正工作,并召开座谈会。

会上,土右旗司法局相关人员对社区矫正日常监管过程中出现的再犯罪原因进行剖析,并提出了切实可行的整改措施,避免今后再次发生此类问题。双方围绕社区矫正日常监督管理教育、请销假管理、集中学习教育内容、矫正小组作用发挥及当前社区矫正工作面临的困难等话题进行交流,畅谈新思路、新举措。

就下一步工作检查组提出,要充分发挥社区矫正委员会统筹协调作用,适时召开旗、乡二级社区矫正委员会年度会议,协调解决工作中的困难和问题;要提高思想警戒意识,全体社区矫正工作人员要从思想上树立知敬畏、存戒惧、守底线的工作思维,确保程序正确,严格管理;要严格落实外出审批制度,严抓私自外出行为,落实跨省、市外出信息报送备案制度,严格审查外出理由、证明材料等,加大信息化核查、走访力度,从源头治理外出管理隐患;要严格执行《内蒙古自治区社区矫正对象分类管理办法(试行)》,根据矫正类别、再犯风险、考核奖惩等情况,分期开展综合评估,动态调整管理等级,通过实施社区矫正对象分类管理、个别化矫正措施,提升监督管理和教育帮扶工作的精准性和实效性。

(土右旗司法局供稿)

创新工作方法 培育法律人才

包头讯 为推动“八五”普法规划走深走实,着力培养一支群众身边的法治志愿工作队伍,包头市昆都仑区司法局创新运用“五个一”工作法,不断推动“法律明白人”培育工程走深走实。

组织一次上岗前考核。为严把“法律明白人”入口关,打造一支高素质队伍,昆区在“法律明白人”上岗前统一组织开展法治素养摸底考查,并向合格人选颁发证书和徽章,确保真正的明白人“持证上岗”。截至2023年底,昆区共有“法律明白人”440名,达到每村(社区)4名“法律明白人”的既定目标。

打造一个学习平台。昆区线上依托“北疆普法”“包头普法”上级微信平台,在“法润昆都仑12348”微信公众号开通

“法律明白人学习园地”专栏,聚焦“法律明白人”常见问题,开展法律常识普及,每周至少更新专栏1次。

编写一套法律“口袋书”。昆区聚力解决“法律明白人”培训不足的问题,推出一系列具有原创要素的“口袋书”,将法律条文、普法案例以文字、图片等形式呈现,普法内容丰富且解读、使用、查阅非常方便,深受“法律明白人”的喜爱和认可。

选树一批先进典型。为方便“法律明白人”交流经验,昆区在组织大型活动时,甄选工作优异、表现突出的“法律明白人”作典型发言,同时组织不同批次“法律明白人”代表参加活动,让好的经验做法成为源头活水,滋润昆区基层法

治建设。

每年开展一次积分奖励兑换。昆区通过对“法律明白人”年度遵纪守法、业务培训和工作成效等内容进行评定给予积分,对达到及格评定线的“法律明白人”颁发奖励,进一步放大正向激励,激发“法律明白人”工作热情。

今后,昆区司法局将不断完善“五个一”工作法,优化“法律明白人”队伍建设,充分发挥“法律明白人”在宣传政策法规、引导法律服务、化解矛盾纠纷等基层治理工作中的示范作用,推动基层形成办事依法、遇事找法、解决问题靠法的浓厚氛围,为实施乡村振兴战略、推进法治乡村建设提供有效法治保障。

(包头市昆区司法局供稿)

普法宣传进社区 传递法治正能量

金山讯 近日,包头市固阳县司法局组织开展“行政复议法宣传进社区”活动。

活动中,金山司法所所长围绕什么是行政复议、行政复议法对公民有什么用处、对行政机关的哪些行为不服可以申请行政复议以及可以向哪些机关申请行政复议、申请行政复议时间限制、申请行政复议的形式要求等法律知识向居民进行了讲解,使法律意识深入人心,提高了《中

华人民共和国行政复议法》的知晓率和推广率。台上工作人员讲得仔细,台下群众听得认真。普法宣传寓教于乐、融学于趣、化教于心,收到了良好的效果。

宣讲结束后,该局工作人员为社区居民发放了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国国家通用语言文字法》《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》《反电信诈骗宣传手册》等宣传资料。金山司法所所长为社区群众面对面解答了日常

生活中遇到的法律问题,现场气氛热烈又融洽。

社区工作人员表示,这次普法宣讲活动很及时也很有意义,希望以后有更多的法律讲座进入社区,更好地帮助社区居民学法、懂法、用法。

(吴文静)